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1.
A =

{
(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ ex

}
A è la regione del piano compresa tra gli assi cartesiani e le rette di

Figure 1: A =
{

(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ ex
}



equazioni x = 0, x = 1, y = 1 e il grafico della funzione y = ex, dunque è
normale rispetto alla variabile x e quindi per il teorema di Fubini si ha∫
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2.

A =
{

(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 1, x ≤ y ≤ 1
}

=
{

(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ y ≤ 1, 0 ≤ x ≤ y
}

A è il triangolo compreso tra le rette di equazioni x = 0, y = 1 e x = y,

Figure 2: A =
{

(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 1, x ≤ y ≤ 1
}

dunque è normale rispetto alla variabile y e quindi per il teorema di Fubini



si ha∫
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3.
A =

{
(x, y) ∈ R3 : 0 ≤ z ≤ 1, 0 ≤ y ≤ z, 0 ≤ x ≤ y

}

Figure 3: Il tetraedro avente come vertici i punti (0, 0, 0), (0, 0, 1), (0, 1, 1) e
(1, 1, 1)
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4.
A =

{
(x, y, z) ∈ R3 : 0 ≤ x ≤ 1, y ≤ z ≤ yex

3−y3
}

=

=
{

(x, y, z) ∈ R3 : 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ x, y ≤ z ≤ yex
3−y3

}
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5.
A =

{
(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 4, x+ y ≥ 2

}
A è la regione di piano delimitata dalla circonferenza centrata nell’origine

di raggio 2 e la retta di equazioni x+ y = 2; poiché A = B\C, con

B =
{

(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0
}

l’intersezione tra il disco centrato nell’origine di raggio 2 e il primo quad-
rante, e

C =
{

(x, y) ∈ R2 : x+ y ≤ 2, x ≥ 0, y ≥ 0
}

il triangolo con vertici in (0, 0), (1, 0) e (0, 1), che è normale rispetto
alla variabile x. Passando a coordinate polari per il primo insieme si ha
Φ(ρ, θ) = (ρ cos θ, ρ sin θ) e Φ−1(B) =

{
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}
, dunque essendo il

determinante jacobiano pari a ρ∫
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6.

A =

{
(x, y) ∈ R2 : x ≥ 0, x2 + y2 ≤ 1,

(
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)2

+ y2 ≥ 1

4

}
A è la porzione del disco unitario centrato nell’origine contenuta nel semip-

iano di equazioni x > 0 meno la circonferenza centrata in
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di raggio
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7.

A =
{

(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 + z2 ≤ 1, z2 ≤ x2 + y2, x ≥ 0, y ≥ 0, z ≥ 0
}

A è la porzione del primo ottante delimitata dalla sfera unitaria centrata
nell’origine e dal cono con vertice nell’origine, asse verticale e angolo di

apertura
π

4
. Passando in coordinate polari si ha Φ(ρ, θ, ϕ) = (ρ cos θ sinϕ, ρ sin θ sinϕ, ρ cosϕ)

e Φ−1(A) =
{

(ρ, θ, ϕ) ∈ [0,+∞)× [−π, π]× [0, π] : 0 ≤ ρ ≤ 1, 0 ≤ θ ≤ π
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8.

An =

{
(x1, . . . , xn) ∈ Rn : xi ≥ 0 ∀i = 1, . . . , n,

n∑
i=1

xi ≤ 1

}

Per n = 1, An è l’intervallo [0, 1], che ha misura pari a 1 =
1

1!
, dunque la

base dell’induzione è provata. Supponiamo ora che An abbia misura pari
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ove
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Figure 4: A =
{

(x, y, z) ∈ R3 : 0 ≤ x ≤ 1, y ≤ z ≤ yex
3−y3

}



Figure 5: A =
{

(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 4, x+ y ≤ 2
}



Figure 6: A =

{
(x, y) ∈ R2 : x ≥ 0, x2 + y2 ≤ 1,

(
x− 1

2

)2

+ y2 ≥ 1

4

}



Figure 7: A =
{

(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 + z2 ≤ 1, z2 ≤ x2 + y2, x ≥ 0, y ≥ 0, z ≥ 0
}


